

长在群众身边 讲进群众心里

——记泸州市纳溪区基层理论演讲员、退休党员教师陈代生

陈代生在泸州市纳溪区原棉花坡镇从事教育事业40年,先后任职过小学教师、校长、镇教育办公室负责人,2006年退休后他选择做一名基层理论演讲员。

成长在护国战争棉花坡战役发生地的陈代生,从小耳濡目染受到红色文化的熏陶,在从事教育工作的之余,他系统收集了护国战争中的历史事件,整理成红色故事,退休后主动担任起义务演讲员,走进纳溪红色遗迹、机关、学校、社区和院坝,用喜闻乐见的方式,将护国战争中革命先烈的奋英勇故事讲进群众心里。

“当年护国战争在泸州市纳溪区打响,在那场敌我寡的战役中,正是因为有纳溪人民冒着生命危险为护国军侦察敌情、传递情报、救护

伤员,棉花坡战役才取得了转折性胜利……”在陈代生小时候,每当夜幕降临,忙碌了一天的人们围坐在院坝里,听村里长者和护国战争亲历者讲述曾经的故事,彼时年幼的陈代生怎么听都不尽兴,回家后还要趴在爷爷膝前,缠着爷爷追问发生的每一次战斗、出现的每一个英雄人物……

鲜活的红色故事在陈代生幼小的心灵中留下了深刻记忆,也让陈代生爱上了读书,渴望能从书本中获取更多信息。往后的时间里,他努力学习,成为了一名人民教师,光荣加入中国共产党。

“面临数倍敌军的疯狂冲刺,在紧要关头,朱德命令全体司号员从三个面同时吹响冲锋号,所有战士

发起殊死拼搏,打得北洋军溃不成军,稳住了棉花坡阵地……”陈代生除了经常在课堂上为学生讲述爷爷曾经讲述过的红色故事,每逢节假日,他还主动前往泸州市爱国主义教育基地为广大党员干部和学生讲述当年棉花坡战役激烈的战斗故事。

“陈老师整理讲述的棉花坡战役故事、抗战小学故事以及发生在身边的正能量故事,是党员干部学习的生动素材。”纳溪区委宣传部副部长杨志敏说,不少乡镇党委的理论学习、群众文化活动,经常邀请他作宣讲。在他的讲述下,党员、干部和群众深入了解了当地红色文化、提升了思想觉悟、坚定了理想信念、弘扬了正能量。

就这样,陈代生成为了当地人熟知的义务宣讲员,只要有人想了解护国文化,他便主动前往棉花坡战役战壕讲述发生在这里的故事,形成了永宁街道有名的“战壕党课”。2015年、2018年陈代生所讲的“战壕党课”分别两次登上《人民日报》,受到社会广泛关注。

在中国共产党成立100周年之际,陈代生将广泛收集、整理发生在纳溪的抗战故事等,结合习近平总书记“七一”重要讲话精神,将其梳理形成宣讲稿,多次到护国战争纪念馆、战壕现场教学点、学校、村(社)等为广大党员干部、职工、青少年作宣讲,引导大家学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

“我们要继续弘扬光荣传统、赓

续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大,在向第二个百年奋斗目标迈进的进程中,伟大建党精神还将继续引领我们在经风雨中成长、在应对挑战中成长,以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。”前不久,在纳溪区烈士陵园,陈代生为市内外前来开展党史学习教育的团队宣讲。据不完全统计,陈代生退休以来共开展宣讲300余场次,以自己

的实际行动为传承红色文化贡献力量。北京机电学校党员教师聆听完党史学习教育后感慨说,陈老师通过讲述棉花坡战役革命故事带领大家重温百年党史、铭记初心使命,让大家在精神和心灵上都深受震撼,大家要虚心向陈老师学习,立足岗位全力抓好教育教学工作,让革命薪火代代相传。

(周超华 马光焱)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

阿坝州 激发学生科学梦想

本报讯 近日,由阿坝州科协、金川县委、金川县人民政府主办,阿坝州科技馆、金川县科协承办的“阿坝州科技馆进校园”活动在金川县观音桥镇第一中中小学举办,阿坝州科协党组书记、主席勒乌戈出席活动。

活动现场,仿真机器人“欢欢”和“乐乐”为学生们带来了精彩表演;无人机飞行秀将活动气氛推向高潮;“烧不破的气球”“拉不开的书”“不变色的水”等科学节目让学生们叹为观止;科普知识问答中,学生们进一步掌

握科学原理……

此外,阿坝州科协还向学校赠送活动资源包10个、篮球10个、跳棋20盒、各类球拍共40副,同时向全校师生每人赠送一套笔记本和笔。阿坝州科协相关负责人表示,将积极推动青少年科普工作与学校科技教育有机合作,通过创建“馆校合作”特色品牌,持续开展“科技馆进校园”活动,营造全社会共同支持青少年科技创新教育工作的浓厚氛围。

(索郎拉措)

丹棱县 专项抽检学校食堂食品安全

本报讯 为全面加强学校食堂食品安全,结合食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动方案要求,近期,眉山市丹棱县市场监督管理局组织第三方检验检测机构对县内部分中小学、幼儿园开展了为期一个月的学校食堂食品安全专项监督抽检工作。

此次专项抽检涵盖全县已开办的学校和托幼机构食堂,共抽检学校38家、各类样品38批次,以米、面、油、调味品、肉制品、蔬菜制品、餐饮具、食用农产品为抽检重点,主要检验项目为

重金属含量、非法添加、兽药残留、农药残留和微生物等。抽检过程中,执法人员要求学校加强对食堂从业人员的教育培训,定期开展食品安全自查行动;食堂要严格落实进货查验、索证索票等食品安全管理制度,确保食品原料来源可溯,质量合格。

下一步,该局将加大抽检力度,督促学校严格落实主体责任,并及时将检验结果进行公示,对抽检不合格的食品依法依规进行严肃处理,切实保障学校师生的饮食安全。

(本报记者 苏文保)

简阳市 丰富校园文化生活

本报讯 近日,由简阳市科协、市教育局主办,市青少年活动中心、简阳小牛顿科学实践协会承办,市云龙湖小学协办的第七届“科普知识进校园”活动在云龙湖小学举行,这是2022年简阳市小牛顿“科普知识进校园”活动的第七站。

现场,学生们通过“神奇的螺母”科学秀,认识了向心力;通过“一鼓作气”“悬浮的乒乓球”科学

秀,大家明白了伯努利原理。小牛顿科学实践协会教师还走进课堂为大家讲解“航模”的基本理论知识,展示了“航模”的基本构造。

此次活动不仅丰富了学生们的校园文化生活,还培养了大家的科学兴趣,锻炼了大家的动手、动脑能力。

(江文琴 本报记者 张跃明)

科技小记者 风采

扇子上的丝瓜

成都市龙江路小学 黄之辰 指导老师 于文兰



小记者用颜料在扇面上绘制的丝瓜

图片新闻

作业展评 亮风采

11月1日,绵阳市盐亭县巨龙镇两岔河小学开展“晒最美作业·做最好自己”作业展评活动。

现场,学生们虚心学习、仔细翻阅参与展评的作业,并通过粘贴“小红花”的投票方式,评选出校级“最美作业”。

(王桂芝 陶江 摄影报道)



巴中教育

栏目协办:巴中市教育和体育局、恩阳区教育科技和体育局、南江县教育科技和体育局、平昌县教育科技和体育局

巴中市 搭建城乡教师交流平台

本报讯 近日,巴中市教育科学研究所第十一专家人才服务团走进平昌县驷马小学,开展2022年度“筑梦乡村·奋斗有我”教育人才万里行活动。

活动中,驷马小学三位教师分别执教数学、语文、英语学科课,专家人才服务团成员对三位教师的课堂作了精彩点评。随后,

专家人才服务团召开“学习新课标 践行新路径”主题讲座,带领驷马小学全体教师深入学习和理解新课标,迅速、全面地适应新课标下的教育教学活动,提升教师专业水平。

此次活动成功搭建起城乡教师交流平台,发挥了骨干教师的示范引领作用,为驷马小学提升教育教学质量奠定了坚实基础。(何孝东)

平昌县 评审第38届县青少年科技创新大赛作品

本报讯 近日,巴中市平昌县科协举办第38届平昌县青少年科技创新大赛评审活动。

县委教育工委书记、教科体局党组书记、局长苟兴旺在活动中指出,全体青少年科技工作者要以此次评审活动为契机,提高科学素质,培养创新意识,增强创新能力,努力开创平昌青少年科技教育新局面,为办好人民满意科技教育作出新的更大贡献。

县科协党组书记、主席苟晓蓉要求全体评委老师秉持公平公正

原则,认真、客观地评审每一件作品,引导青少年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,让更多青少年加入到科技创新的行列中来,体验科技魅力,感受科技乐趣。

据统计,全县共有80所学校、1850件青少年科技创新作品参与评审,其中探究类作品186件、发明类作品195件、科幻画作品832件、法治漫画作品235件、科学影像105件、辅导员类作品288件、机器人竞赛项目9件。

(欧馨鞠)

青云小学“教师讲坛”促专业能力提升

本报讯 近日,巴中市平昌县青云小学首期“教师讲坛”在学校开讲。

开讲仪式上,校长刘文江提出几点要求,一要精心准备,体现原创性;二要积极参与,体现自觉性;三要严格考核,体现纪律性。随后,主讲教师丁雄以“随课微写训练点的开发探讨”为题讲解了“随课微写”的概念、提出和发展过程,强调在语文教学中要实实在在解决“怎么写”的问题;主讲教师张彩霞以“小学语文口语交际教学”为题,从“口语交际的内涵”“把握口语交际教学的目标”“关注口语交际教学的策略”“改

进口语交际评价的角度”“重视课程资源的开发和利用”六个方面讨论提高口语交际能力的实践经验和做法。教导处负责人对此次讲座进行了点评和总结,他指出,讲座要关注日常教学中出现的“疑难杂症”,并通过教学实践总结提炼课例案例;讲座稿件要精心提炼、精心撰写,切忌“拿来主义”;教师在演讲时要语言亲切、加强互动,增强吸引力。

一名教师代表表示:“‘教师讲坛’提升了教师的整体能力素质,让大家在专业发展的同时,也能有效帮助学生提升学习水平。”

(邹小平 夏敏 李萧婷)

巴州区 第九小学弘扬孝老敬亲美德

本报讯 为帮助学生进一步继承和发扬孝老敬亲美德,近日,巴中市巴州区第九小学组织学生到幸福家园敬老院开展“我帮爷爷奶奶防诈骗”主题活动。

活动中,学生们发放宣传资料,宣传防诈骗知识,让老人们了解常见的诈骗种类及手段,提醒他们不要轻易相信他

人,不贪图小利,若发现上当受骗立即报警处理。随后,老师带领学生将精心准备的礼物送给老人们,并为他们捶背、揉肩、打扫卫生。

此次活动起到了良好的教育作用,增强了学生们孝老敬亲的意识,传承和发扬了中华民族传统美德。

(朱玉梅)

鼎山中学举办英语朗诵大赛

本报讯 为进一步提高学生英语口语表达能力,近日,巴中市巴州区鼎山中学举办2022年度英语朗诵大赛。

此次大赛共有32名选手参赛,参赛选手用清晰的发音、自然的表达、优美的语言、娴熟的口

语能力和自信的微笑,展示了自己的学习成果。

此次大赛为学生们提供了一个展示自我的舞台,提高了他们学习英语的热情,丰富了他们的课余生活。

(刘玲)

南江县 第四中学加强法治教育

本报讯 近日,巴中市南江县第四中学开展第七届“学宪法讲宪法”活动。

活动中,各班班主任悉心指导学生完成“学宪法讲宪法”线上学习及答题,推荐优秀学生代表南江县参加巴中市“学宪法讲宪法”主题演讲暨宪法知识竞

赛,分别获得高中组二等奖、三等奖的好成绩。

近年来,该校一直高度重视法治教育,将法治教育纳入学校校本课程,进一步帮学生扣好人生的第一颗“法治纽扣”。

(马瑞祥)

南江职中参加省技能竞赛创佳绩

本报讯 近日,“2022四川省职业院校技能大赛中职组会计技能赛项(含教师组)比赛”落下帷幕,巴中市南江县职业中学代表队取得2项二等奖、1项三等奖的好成绩。

此次比赛在线上举行,吸引了近60所学校的师生参加。经过8个小时的激烈角逐,学校教师谢汉荣获二等奖、严迎春荣获

三等奖,学生苟娟、肖蕾、陈德玉荣获二等奖。

据悉,该校已经在该赛事中取得4项二等奖、4项三等奖,并首次代表四川省参加全国职业院校技能大赛,并取得“2022全国职业院校技能大赛中职组建筑设备安装与调控(给排水)赛项”三等奖的好成绩。

(张正林)